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Zopakujte si:
Chémia p4, p5 , p6 prvkov.
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- Charakterizujte ich miesto v periodickej tabuľke prvkov.


- Uveďte príklady zlúčenín, v dôsledku ktorých sa O a S radia k biogénnym prvkom.

 
- Opíšte pravidlá pre riedenie kyselín a vysvetlite príčinu.
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- Opíšte vlastnosti sulfánu (jedovatosť, zápach, redoxné vlastnosti).

 
- Opíšte fyzikálne vlastnosti halogénov za normálnych podmienok (skupenstvo, farba,

    sublimácia jódu, rozpustnosť v polárnych a nepolárnych rozpúšťadlách).

 
- Uveďte, aký je výskyt halogénov v prírode?

- Opíšte rovnicou syntézu plynných prvkov vodíka a chlóru za vzniku chlorovodíka.

 
- Na základe elektrónových konfigurácií porovnajte stabilitu p6 prvkov s ostatnými prvkami.
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a) Pomenujte a doplňte oxidačné čísla atómov v zlúčeninách:

    CaF2 (kazivec), NaCl (kamenná soľ), Na3[AlF6] (kryolit), IF6 , HBrO3 , HClO .

b) Porovnajte polaritu väzby v jednotlivých halogénovodíkových kyselinách 
    H – X a uveďte, v akom poradí sa zväčšuje sila halogénovodíkových kyselín. 

[image: image8.png]


c) Napíšte chemickou rovnicou:

 
- prípravu chlorovodíka  -  z NaCl pôsobením H2SO4 ,

 
- prípravu halogenidov: 

    (chloridu sodného - syntézou  z prvkov;  

    chloridu zinočnatého - vytesňovacou reakciou pomocou zinku a HCl ;

    chloridu draselného - neutralizáciou kyseliny chlorovodíkovej;

    chloridu vápenatého - reakciou uhličitanu vápenatého s kyselinou 
    chlorovodíkovou).
d) Halogény priamo s kyslíkom nereagujú, preto všetky kyslíkaté 
    zlúčeniny halogénov sa dajú pripraviť len nepriamo. 

 
Kyslíkaté kyseliny halogénov majú rôzne oxidačné

 
 účinky, ktoré závisia od ich oxidačného čísla halogénu.

- UVEĎTE v akom poradí v závislosti od oxidačného čísla chlóru 
      RASTIE stabilita a zároveň KLESÁ  oxidačná schopnosť  kyslíkatých zlúčenín chlóru.

- UVEĎTE kyslíkaté kyseliny chlóru a vysvetlite, ktorá z nich je najsilnejšia.

e) Vypočítajte koeficienty v redoxnej (disproporcionačnej) rovnici:

            KClO3   (  KCl   +   KClO4  
f)  Pomenujte uvedené zlúčeniny a doplňte v nich oxidačné čísla prvkov

     FeS2 (pyrit) , ZnS (sfalerit) , PbS (galenit), 

     Na2SO4. 10H2O (Glauberova soľ),   CaSO4 . 2H2O (sadrovec), 

     KCr(SO4)2 .12H2O (kamenec draselno-chromitý), H2S.

g) Napíšte rovnicou hydrolýzu sulfidu sodného. Uveďte, či je vodný roztok tejto soli kyslý, neutrálny alebo zásaditý.
    Poznámka: Na2S je soľ slabej kyseliny sírovodíkovej H2S a silného hydroxidu sodného NaOH.
Zopakujte si:
Chémia p4, p5 , p6 prvkov.
h) Nasledovné deje napíšte chemickou rovnicou:

    - spaľovanie síry;

    - oxidácia SO2 na SO3 ( katalyzátor je V2O5, teplota 400°C až 500°C)

    - reakciu SO3  s vodou (ide o pevnú látku, reakcia je exotermická)

    - disociáciu kyseliny sírovej vo vode
ch) Uveďte, v ktorej z nasledujúcich chemických rovníc má
       SO2 oxidačné vlastnosti (oxidovadlo) 

       a v ktorej redukčné vlastnosti (redukovadlo):

        2 SO2  +  O2   ( 2 SO3 ;      
           SO2   +  2 H2S   ( 3 S  +  2 H2O
i) Opíšte ekologické problémy súvisiace s ozónovou vrstvou Zeme, kyslými dažďami.

a) Na laboratórnom cvičení by ste mali pripraviť PbI2. Ide o reakciu 
    dusičnanu olovnatého s jodidom  draselným. 

- Napíšte spomínanú reakciu chemickou rovnicou a vypočítajte z nej 

     koľko g  produktu PbI2  vznikne z 0,01 molu dusičnanu olovnatého Pb(NO3)2 . 

     Pozn.: Ide o reakciu podvojnej zámeny;     M(PbI2) = 461 g.mol-1
b) Oxid siričitý (bezfarebný plyn, dráždi dýchacie cesty) sa priemyselne vyrába spaľovaním síry na vzduchu 
      alebo pražením pyritu (disulfid železnatý FeIIS2–I ):           4 FeS2    +  11 O2     - - - - (   Fe2O3   +   SO2 

 
- UPRAVTE uvedenú schému na  rovnicu a VYPOČÍTAJTE, koľko molov SO2  vznikne  z 10 molov FeS2.


Pomôcky: PSP, kalkulačka
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Poruchy v prijímaní 


vody a živín. 
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 vyparovanie 





Poruchy rastu, choroby,
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 fluór, ozón 





  Počas reakcie   sa uvoľňuje vodík.





Reakcia 


zriedenej HCl  


s Mg, Zn a Fe   
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Model molekuly síry S8
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Halogény chlór, bróm , jód 
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